

“十四冬”在项目设置、竞赛规则、场馆设施等方面对标冬奥会

# 培养后备人才 提升竞技实力

本报记者 刘硕阳 丁志军 李洋 王亮



上图:2月18日,吉林队选手孟繁棋在比赛中,她以52分55秒8的成绩夺得冠军。当日,第十四届全国冬季运动会冬季两项公开组女子15公里个人比赛在内蒙古乌兰察布市凉城滑雪场进行。新华社记者 伍志尊摄

右图:2月18日,北京队选手龙昊在比赛中。最终,他以65.70分的成绩获得冠军。当日,第十四届全国冬季运动会自由式滑雪公开组男子雪上技巧决赛在内蒙古呼伦贝尔市扎兰屯金龙山滑雪场进行。新华社记者 贝赫摄



## 聚焦“十四冬”

“我会和队友配合好,全力备战2026年冬奥会。”2月18日,在第十四届全国冬季运动会(以下简称“十四冬”)短道速滑赛场收获第四枚金牌后,23岁的吉林队运动员孙龙表示。

“希望接下来可以和年轻选手一起努力,为中国单板滑雪贡献自己的力量。”平昌冬奥会亚军刘佳宇获得了“十四冬”单板滑雪公开组女子U型场地技巧银牌,展望未来,她充满期待。

“努力争取冬奥会参赛资格,在更大的赛场上创造佳绩。”夺得“十四冬”自由式滑雪公开组男子大跳台金牌的杨昊说。

“十四冬”是2022年北京冬奥会后我国举办的规模最大、水平最高、影响深远的全国性冰雪赛事,意义重大。“其中一项任务,就是服务于2026年冬奥会参赛目标,进

一步培养壮大我国冬季运动项目后备人才,提升综合竞技实力。”国家体育总局冬季运动管理中心主任王磊说。

### 全面对标2026年冬奥会设项,在一些项目上增设青年组比赛

2026年冬奥会共设8个大项、16个分项、116个小项,其中滑雪登山项目成为新增大项。对标2026年冬奥会的全部116个小项,“十四冬”实现了设项“全覆盖”。

“‘十四冬’设项全面对标2026年冬奥会,雪车、雪橇、滑雪登山等均是首次在全国冬季运动会设项。”王磊说。

实际上,“十四冬”共设有176个竞技项目小项。“另外的60个小项来自青年组比赛。”王磊介绍,本届赛会在短道速滑、自由式

滑雪等优势项目以及越野滑雪、高山滑雪等基础大项上设置了青年组比赛,旨在让这些项目的后备人才在“十四冬”赛场上展示技艺,为选拔2026年冬奥会选手做准备。

为年轻选手搭建舞台,这样的设计很快迎来成效。作为天津队队长,李泽泰在1月17日随队夺得“十四冬”冰壶项目男子青年组冠军。几天后,他又站上2024年韩国江原道冬奥赛场,随队夺得冰壶混合团体第四名。“对我来说,‘十四冬’是丰富比赛经验、提升竞技水平的好机会。”李泽泰说。

### 既对标2026年冬奥会竞赛规则,也根据实际情况加以引导

“本届赛事我们采用资格赛以及对决模式的新赛制,赛事进行得很顺利。”1月25日,“十四冬”单板滑雪平行大回转项目在内蒙古喀喇沁赛区全部结束,观赛的国家单板滑雪平行大回转队领队郑振国对赛事各方面感到满意。

王磊介绍,“十四冬”所有项目都采用了各项目国际单项组织的最新规则,也就是2026年冬奥会的竞赛规则。“此外,部分重点项目还邀请了一些高水平外籍裁判执裁,帮助选手和教练更好地理解新规则,提前适应2026年冬奥会的执裁标准。”王磊说。

对标冬奥会标准的还有场馆。“北京延庆的国家雪车雪橇中心、国家高山滑雪中心,河北张家口的国家跳台滑雪中心等是北京冬奥会竞赛场馆,而内蒙古自治区的4个赛区,场地也基本和冬奥会标准保持一致。”王磊说。

既对标2026年冬奥会竞赛规则,也根据实际情况加以引导。国家体育总局竞体司司长张新介绍,“十四冬”第一次将体能作为竞体比赛资格赛的准入标准,第一次在速度滑冰、自由式滑雪空中技巧等项目上设定进入决赛的最低成绩标准,引导各队提升技术水

平,杜绝低水平竞争。

王磊介绍,曾服务北京冬奥会的高山滑雪医疗团队,也参与到“十四冬”的赛事救援中。“本届赛事从各方面提升备赛效果,帮助运动员适应冬奥会比赛环境。”王磊说。

### 第一次以省、自治区、直辖市为单位组团参赛,助推项目普及

北京时间2月18日,在加拿大卡尔加里进行的2023—2024赛季国际滑联速度滑冰世界单项锦标赛中,中国队队员韩梅以1分13秒27的成绩获得女子1000米项目亚军。

本赛季,来自内蒙古的韩梅展现了良好的竞技状态,多次登上速滑世界杯分站赛的领奖台。在1月11日至14日提前进行的“十四冬”速度滑冰公开组比赛中,韩梅夺得3金1银。对她来说,在2026年冬奥会上创造佳绩是未来的目标。

“中国队在速滑女子5000米项目上已经多年没取得过冬奥会参赛资格了,这个项目竞争激烈,拿到参赛资格确实很难,对我来说是非常大的挑战。”韩梅说,“我要争取在这个项目上有所突破。”

“十四冬”第一次以省、自治区、直辖市为单位组团参赛,很多代表团更是首次组团参加全国冬季运动会。“现在有更多选手参与竞争,我觉得这是好的现象,对中国速滑的进步是一个促进。”征战过多届大赛的速滑名将李奇时表示,在“十四冬”的赛场上感受到项目发展的动力。

“以往全国冬季运动会以地市为单位参赛,虽然有利于项目普及深入基层,但是整合力度不足。”王磊说,“‘十四冬’首次以省、自治区、直辖市为单位组团参赛,从已经结束的部分项目比赛来看,不少代表团都有良好发挥。”



2月18日,四川队球员杨钰宽(前)在比赛中拼抢。当日,在内蒙古冰上运动训练中心冰球馆进行的第十四届全国冬季运动会冰球项目男子青年组小组赛循环赛A组比赛中,陕西队以7:2战胜四川队。新华社记者 邓华摄

## 2024年游泳世锦赛男女4×100米自由泳接力 中国队刷新亚洲纪录夺冠

队率先抵达终点,夺得冠军。澳大利亚队和美国队分获亚军和季军。

3分21秒18的夺冠成绩,刷新了中国队当日在预赛创造的亚洲纪录。本届世锦

赛,中国队已收获4枚游泳接力项目金牌,潘展乐、王浩宇参与了其中3个项目。“大家拧成一股绳,积极向前冲的劲头令人振奋,夺得接力比赛金牌为我今后的比赛增添了信心。”

王浩宇说。

“自由泳不是我的强项,但在队友的鼓舞下,我也拼出了自己的最好状态。”余依婷说,“很开心能成为团队的一员。”

在女子50米蛙泳半决赛中,中国队选手唐钱婷以第二名晋级决赛,她29秒80的成绩也刷新了自己保持的亚洲纪录。

截至当日,中国队在本届世锦赛各项目上已收获23金7银2铜,位居金牌榜和奖牌榜双第一。

## 体坛观澜

紧跟时代步伐,对接百姓需求,用运动方式打开新的一年,让全民健身风尚走入千家万户,体育带给生活的馈赠将越来越多

春节假期走亲访友,彼此的祝福话语中,“健康”可谓高频词。强身健体,运动不可少。如今,越来越多的人将体育活动纳入假期生活,“春节健身不停歇,相约出汗成风尚”为节日增添更多色彩。

在上海,春节期间开放近800处公共体育设施,广大市民锻炼热情高涨;在新疆乌鲁木齐,牧民们展开雪地赛马、叼羊等传统项目比拼;在四川广安,户外运动爱好者在游泳接力、桨板自由划等运动中享受乐趣……从城市到乡村,丰富多彩的全民健身活动营造了喜庆祥和的节日氛围,铺展出一幅生机勃勃的幸福画卷。

健身过大年,折射出人民群众锻炼意识的持续增强。以往,“每逢佳节胖三斤”是许多人的烦恼,随着体育逐渐成为生活方式,“健康过年”成为共识。从加入直播间线上“云健身”,到邀约亲朋好友球场聚会,更多人利用假期积极锻炼,在畅快运动中收获健康、愉悦身心,以饱满的状态迎接新年的工作和生活。

健身过大年,展现出体育助力乡村全面振兴的多元价值。在浙江江山,延续近20年的新春农民运动会在各村火热开展,锯木头、捡荸荠等特色项目吸引村民踊跃参与。在江苏沛县,“村界杯”农民足球赛从大年初一赛到大年初七,上万人赶来观赛。这些乡土味十足的群众赛事活动,不仅丰富了农村文化生活,更拉紧了乡里乡亲的情感纽带。

健身过大年,激发出文体旅融合发展的澎湃活力。北京冬奥场馆成为热门打卡地,河北崇礼滑雪场接待超10万名游客,内蒙古呼和浩特冰雪嘉年华持续升温……这个春节,多地迎来新一轮冰雪旅游热潮,很多人举家上阵,在冰雪活动中感受新春气息。浓厚的运动氛围,让“冷资源”加速释放“热效应”,推动冰雪产业不断迈上新台阶。

体育元素深度融入新春佳节,寄托着人民群众对美好生活的向往,为全民健身写下了生动注脚。紧跟时代步伐,对接百姓需求,用运动方式打开新的一年,让全民健身风尚走入千家万户,体育带给生活的馈赠将越来越多。

## 体育元素为春节添彩

郑秋

## 钢架雪车世界杯阿尔滕贝格站 殷正获男子单人项目冠军

本报北京2月18日电(记者季芳)日前,钢架雪车世界杯德国阿尔滕贝格站结束,中国选手殷正在男子单人项目中以两轮1分52秒49的总成绩夺得冠军。这是殷正继2月2日夺得世界杯拉脱维亚站冠军后,再一次在世界杯赛场上最高领奖台。

本场比赛,首轮殷正以56秒29位列第五,第二轮他以56秒20排名第一,凭借两轮的稳定发挥,殷正最终夺得冠军。半个月前在世界杯拉脱维亚站,殷正以1分40秒82的总成绩夺冠。

## 2024年世乒赛团体赛小组赛 中国男队女队保持连胜势头

本报北京2月18日电(记者孙龙飞)18日,2024年国际乒联世乒赛团体赛在韩国釜山继续进行。中国男队和中国女队在小组赛中均以3:0战胜各自对手,均取得小组赛三场连胜。

男团比赛,中国男队迎战匈牙利男队。首盘比赛,中国男队选手樊振东以3:0战胜毛罗罗。随后登场的中国男队选手梁靖崑也以3:0战胜对手拉卡托什。第三盘,中国男队选手林高远在先失一局的情况下及时调整,最终连扳3局获胜。

女团赛场,中国女队选手孙颖莎、陈梦和陈幸同分别战胜西班牙女队3名选手,取得小组赛第三场胜利。2月19日,中国男队将对阵小组赛最后一个对手克罗地亚男队,中国女队将与匈牙利女队展开较量。

## 羽毛球亚洲团体锦标赛 中国队夺得男团冠军

本报北京2月18日电(记者孙龙飞)18日,为期6天的2024年羽毛球亚洲团体锦标赛在马来西亚沙阿兰结束,中国男队以3:0战胜马来西亚男队,夺得男子团体冠军。

男团决赛,第一场,中国队男单翁泓阳以2:0战胜马来西亚队选手梁峻豪。随后,中国队双打组合谢浩南/曾维瀚以2:1战胜世界排名第五的马来西亚队男双组合谢定峰/苏伟译。第三场,中国队男单雷兰曦发挥出色,以2:0战胜对手尤阳,为中国队锁定胜利。

本届赛事,中国队派出以年轻选手为主的阵容。在男团比赛中,中国男队在小组赛先后战胜中国香港男队和印度男队,以小组第一出线。淘汰赛中,中国男队相继战胜印尼男队、韩国男队,在决赛中战胜马来西亚男队。在女团比赛中,中国女队止步八强。